

VOCAȚIA CA ELEMENT DE CONSTITUIRE A ELITEI

LUCA SERGIU

Institutul de Istorie, AȘM

Elitele prin definiție sunt persoanele cele mai competente, dar și cele mai privilegiate în plan social și material – „elita parte a societății ai cărei membri, având o poziție avantajoasă se consideră superiori maselor – aleși, deosebiți”. Oficialitățile fac parte din elită și tot ele sunt acele care trebuie să facă acest clasament a elitei și să o răsplătească. Istoric această problemă era rezolvată de regi și împărați – se referă nu numai la funcții, ci și la posturi din academii – universitățile și academiile fiind direct conduse de monarhi, știința realizându-se în cadrul „societăților științifice regale”.

Elita trebuie să făurească idealuri, fiecare să facă ceea ce știe mai bine. Această contribuție față de societate a fiecărui individ, prin realizarea a ceea ce știe mai bine, poate să se manifeste doar prin vocație. Doar vocația este în stare să identifice în individ calitățile speciale și performante și să direcționeze activitatea cu maximă eficiență. Numai vocația permite utilizarea eficientă a resurselor personale.

Evident că persoanele cu vocație, necesită să fie din timp selectate conform aptitudinilor sale și create condiții benefice pentru formarea și perfecționarea lor profesională, pentru realizare-a capacităților lor de creație. Societatea trebuie să fie responsabilă de potențialul său intelectual, și ca urmare de condițiile de formare și selectare a elitei.

Formarea cadrului elitar dirijat de autorități, și selectarea conform „selecției naturale”, dacă nu sunt în concurență diametrală, ci se suprapun, creează posibilitatea formării unei conștiințe de „intelectual de elită”. Este importantă pentru această elită nu doar situația materială și socială, dar și valoarea supremă pe care o au cunoștințele adevărate. Aceste cunoștințe veritabile sunt unicele capabile să conducă spre progresul tehnico-științific. Din istorie se știe că popoarele, care au promovat mai mulți oameni de vocație, acelea au progresat mai mult.

Este necesar de a crea un instrument de dirijare a procesului de formare și recrutare a elitei și să fie utilizat de către stat în strategia sa de formare a elitei conform criteriului meritocrației.